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En este trabajo se analizan
los procedimientos utilizados
por los alumnos en la
resolucién de algunos
problemas propuestos en el
marco de un faller sobre
teoria de nGmeros,
planificado por las autoras
para introducir el método
matemético con adolescentes
de 13 a 18 afios. La
experiencia se realizé en
San Carlos de Bariloche,
provincia de Rio Negro
{Argentina).

N LA ULTIMA década se ha producido un consenso gene-
ralizado entre investigadores y educadores en cuanto a
que la educacidén matematica debe tender a que se desa-
rrollen capacidades que permitan resolver situaciones
problematicas, realizar conjeturas, probar hipodtesis y
plantear nuevos problemas. Asi, son objetivos deseables
que los estudiantes valoren su propia capacidad de hacer
matemidtica, lleguen a resolver problemas, puedan comu-
nicar sus resultados en lenguaje adecuado y aprendan a
razonar matematicamente.

Teniendo en cuenta estos objetivos, realizamos una expe-
riencia en modalidad de taller con alumnos de escuela
media, sobre la base de un tema tan rico en posibilidades
como lo es la teoria de nimeros, que permite tratar la
temitica elegida utilizando el método matemdtico, me-
diante la resolucién de problemas. Como expresa el Dr.
Enzo Gentile (1985) da teoria, los ejemplos y la resolucién
de problemas forman el tridngulo de equilibrio de toda
enseflanza eficaz», y la aritmética representa una excelen-
te opcidn para tener en cuenta en la ensefianza de la
matemdtica ya que permite plantear problemas de todo
tipo de complejidad y el resolverlos implica un ejercicio
especifico del aprendizaje.

La propuesta consistié en acercar al estudiante a la meto-
dologia matematica, utilizando los contenidos conceptua-
les como materia de base; rescatando estrategias heuristi-
cas mis que reglas particulares, intentando generar en los
estudiantes una actitud positiva respecto de la construc-
cion del saber matemitico, dando a éste un sentido dina-
mico en el uso de procedimientos. Las actividades del
taller se planificaron desde un punto de vista constructi-
vista, teniendo en cuenta que el alumno es activo en su
aprendizaje, construyéndolo en un todo organizado, de




acuerdo a sus conocimientos previos y con los instrumen-
tos adecuados. Particularmente, en el proceso de construir
el conocimiento matemdtico, dichas actividades fueron
pensadas para que el estudiante buscara soluciones, ex-
plorara modelos, formulara conjeturas, utilizando la me-
moria y la mecanizacién de destrezas sélo como instru-
mentos necesarios para «dejar mas tiempor a la creatividad,
tendiendo a la exploracién de alternativas.

Con cierta frecuencia, popularmenter, se ve a la Matema-
tica como una ciencia acabada y su conocimiento reserva-
do a unos pocos. Esto dltimo es muchas veces comparti-
do por los alumnos y, nos atreveriamos a decir, por algu-
nos profesionales. Por el contrario, nuestra intencién fue
presentar el trabajo matematico como un proceso dindmi-
co de descubrimiento permanente, que bien describe
Schoenfeld (1985) cuando expresa:

Primero dominamos una parte; segin avanzamos, la intuicién se
desarrolla, comenzamos a creer que vamos por buen camino. Lo
verificamos con ejemplos, buscamos contraejemplos, intentamos
enjuiciar el por qué vamos por buen camino. Cuando creemos
saber que funciona, intentamos demostrarlo. Este ensayo puede
tener o no tener éxito. Podemos comenzar por un camino equi-
vocado; sufrir algin revés, tener que batirnos en retiradas, hacer
modificaciones. Con perseverancia y suerte el resultado termina
por poner cada cosa en su sitio. Pocas experiencias son tan gra-
tificantes o emocionantes; hemos explorado terrenos desconoci-
dos y nos hemos enriquecido al hacerlo.

En la hipétesis de que es posible el tratamiento de los con-
tenidos procedimentales utilizados en Matemiatica con
alumnos de entre 13 y 18 afios, realizamos esta experien-
cia que pasd por tres instancias:

D) elaboracién y edicién de las guias de trabajos para los
alumnos (Ferraris y Montoro, 1997);

i) implementacion del taller con dos grupos distintos de
alumnos;

ii) andlisis de los procedimientos.

Comentaremos brevemente las dos primeras, siendo la
ultima el motivo del presente trabajo.

Los temas desarrollados corresponden a la teoria de ntime-
ros, utilizando guias dispuestas en ocho unidades:
Introduccién histérica; Nimeros enteros; Divisibilidad de
enteros; Nimeros primos; Niimeros de Fermat; Conjetura
de Golbach; Algoritmo de la division; Propiedad funda-
mental de la Aritmética.

Las tareas propuestas contemplaron que los alumnos tra-
bajen en: organizacion de un conteo; comprensién de
una definicién; utilizacién del resultado anterior para
obtener el actual (recurrencia); utilizacién de letras como
simbolos algebraicos; comprension de consignas (para
esto se agregaron también textos con fines a que se leye-
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ran y se comentaran en el grupo); rea-
lizacién de algunas demostraciones;
valoracion del ejemplo para demostrar
que una propiedad no se cumple;
enunciado de conjeturas en base al
estudio de varios resultados particula-
res; distincion entre A = B y A & B;
utilizaciéon de un algoritmo (con o sin
calculadora); optimizacion del uso de
la calculadora; adecuacién de concep-
tos a la resolucién de problemas.

En las consignas se tuvo en cuenta no
sblo que deben ser claras para su rapi-
da comprension, sino que puedan ser
motivadoras de wuna investigacion
mayor acerca del tema o disparadoras
hacia la obtencién de distintos proce-
dimientos.

Al implementar el taller y facilitada su
actividad por esta modalidad, las coor-
dinadoras pusieron particular atencién
en mostrar la diferencia entre una
demostracion y la validez de un resul-
tado a través de la observacién de
varios ejemplos; verdad a priori (axio-
ma), de propiedades demostrables
(aun cuando el contexto del taller no
permitiera su demostracién); asi como
guiar hacia una notacién adecuada. El
papel del docente fue el de un coordi-
nador de la tarea, presentando las
guias de actividades y acompafiando
durante las clases el trabajo del alumno
a fin de responder preguntas, ayudar a
encontrar y usar las herramientas ade-
cuadas y completar cada unidad orga-
nizando el intercambio de las produc-
ciones individuales o grupales, la for-
mulacién oral o escrita de los distintos
procedimientos utilizados, la validacién
de las producciones y la institucionali-
zacién de los saberes.

En este trabajo realizamos la descrip-
cién de los procedimientos utilizados
por los estudiantes en la resolucién de
cuatro de los problemas presentados
en las guias, en el marco de la expe-
riencia realizada con dos grupos de
alumnos de la escuela media en S. C.
de Bariloche.



ncuadre y método

taller fue implementado con dos gru-
s de alumnos, coordinados por las
utoras sin ser nuestra intencidén com-

mpo 1: Participaron doce alumnos de
13a 18 afnos de edad, de distintas
cscuelas tanto de gestion privada
.omo estatal, interesados en participar
en las Olimpfadas Matematicas. Se
acordd con los participantes que el tra-
bajo consistiria en un tema propuesto
por las cordinadoras (teorfa de nime-
tos) mediante la modalidad de resolu-
ci6n de problemas segln la guia pre-
_sentada. Se realizaron encuentros se-
manales de noventa minutos en hora-
rio extraescolar.

- Grupo 2: Participaron 22 alumnos de 15
afios de un colegio de gestién privada.
Se implement6 el taller, como materia
extracurricular y como parte de la esco-
laridad obligatoria. Se realizaron encuen-
tros semanales de 80 minutos, dentro del
horario escolar, en el aula correspon-
diente al curso que realizé el taller.

Registros y andlisis

Se realizaron dos tipos de registros: por
una parte las docentes anotaron, des-
pués de cada clase, los procedimientos
mids notables, principalmente después
de la puesta en comun al finalizar cada
unidad y, por otra, se solicitd a los alum-
nos la entrega de las notas que realiza-
__ron al resolver las distintas actividades.

En el analisis de los registros se hizo
una primera lectura de todos ellos,
tomando nota de los aspectos mis rele-
vantes, para luego describir los distintos
procedimientos encontrados.

Nos hemos centrado en cuatro proble-
mas que, por sus caracteristicas, fueron
fructiferos en cuanto al uso de distintos
procedimientos y en los que se pusieron
de manifiesto distintas estrategias utiliza-
das frente a la tarea propuesta.

Problema 1 (Actividad 1)

La actividad propuesta (figura 1) atiende a los siguientes
ftems previstos en la planificacién: organizacién de un
conteo, utilizacién del resultado anterior para obtener el
actual (recurrencia), realizacién de algunas demostracio-
nes, realizacién de conjeturas de acuerdo con el estudio
de varios resultados particulares.

Resolucién 1

Se agregan puntos al cuadrado inicial, completando un
nuevo cuadrado y verificando que los puntos agregados
corresponden a un ndmero impar. Algunos alumnos
concluyen con este resultado (procedimiento geométri-
co) v los que contintan, lo hacen segin los siguientes

procedimientos:

Actividad 1

Se disponen los nimero impares 1, 3, 5y 7 de la siguien-
te manera:

-0 0:0:0

Observamos que los puntos llenan siempre un cuadrado,
de tal manera que con la primera linea punteada encerra-
mos 1 punto, entre ésta y la segunda agregamos 3 puntos,
entre la segunda y la tercera agregamos 5 y asi sucesiva-
mente. Ademds, el primer cuadrado es de lado uno, el
segundo de lado dos, el fercero de lado tres y el cuarto de
lado cuatro.

Se puede afirmar que:
1=11=12=1
1+43=22=22=4
1+3+5=33=32=9
1+3+5+7=44=42=16

Seguid agregando un nimero impar de puntos de esta
forma y verificad que:

1+3+547+9=55=52=25
1+34+54+7+9+11=66=62=36

sCuantosuma 1 +3+5+7+9+ 11+ 13 + 152

Figura 1




1.1 verificando que la suma es un nimero cuadrado, con-
tando la totalidad de los puntos dibujados;

1.2 sumando al ndmero cuadrado anterior, el nimero
(impar) de puntos agregados y verificar que el resul-
tado es un cuadrado.

Resolucién 2

Se aprovecha la organizacién propuesta para realizar una
prueba para un caso particular (7 = 15). En este caso la suma
da 8 x 8=64. Teniendo en cuenta que los tltimos puntos
agregados son 15, de los cuales corresponden 8 a cada lado
del cuadrado compartiendo 1, se anota lo siguiente:

15 + 1 = 2 [ados

15+1 = lado

= lado
8 = lado
Supl = lado?®
Supl] = g2
Supl] = 64

Se realiza el dibujo de la figura 2:
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OOOOOQO
Figura 2

O

Escribiendo:

1+3+5+7+9+11+13+15=88=82=064

Resolucién 3

Desentendiéndose de la organizacién propuesta, se consi-
dera la pardbola (Ax) = »® explicando: «orriendo de a
uno en sentido horizontal, primero se sube uno, llegando
en la pardbola a 1 (1 al cuadrado); después se suben tres
mis, llegando a 4 (2 al cuadrado); después se suben cinco
mids, llegando a 9 (3 al cuadrado); y asi siguiendo...»
(mientras se sefiala en un grifico dibujado en la pizarra
como se indica en la figura 3).

Se observaron
dos maneras
distintas
de afrontar
la tarea:
adecuarse
a la manera
propuesta
de tratar
el problema o,
una vez
visualizado
el mismo,
abordarlo
sin tener
en cuenta
la sugerencia

de la consigna.

Conclusiones del Problema 1

El procedimiento seguido por los alum-
nos que tomaron la organizacién pro-
puesta en la consigna, fue en un
comienzo de orden geométrico (llenar
un cuadrado), lo cual es considerado
por algunos estudiantes como definiti-
vo; otros contintian y realizan un proce-
dimiento de orden aritmético (la suma
de impares consecutivos es un niimero
al cuadrado). De estos Gltimos algunos
sélo cuentan los puntos (procedimiento
aritmético de conteo) y otros utilizan
cada cuadrado obtenido, para sumar el
namero impar siguiente y observar que
es otro cuadrado (procedimiento arit-
mético inductivo).

Se observaron dos maneras distintas de
afrontar la tarea: adecuarse a la mane-
ra propuesta de tratar el problema o,
una vez visualizado el mismo, abordar-
lo sin tener en cuenta la sugerencia de
la consigna.

En algunos casos, €l hecho de que los
puntos dlenen» un cuadrado, es toma-
do como una prueba y en otro caso, la
misma se realiza para una situacién
particular.

En las Resoluciones 2 y 3 observamos
que se utilizan algunos aspectos del
método matemdtico, como la realiza-



-i6n de una prueba (aunque se trate de
un ndmero particular pero mayor a los
didos) v la generalizacion del resulta-
do por medio de una conjetura.

; Problema 2 (Actividad 2)

1a actividad propuesta (figura 4, activi-

Resolucién 1

Se realiza lo pedido (con calculadora) de la siguiente
manera: en una distribucién en columna, se anota el fac-
torial de 5 como resultado de hacer el producto 1:2:3-45,
anotando luego el factorial de 6 como el producto del
resultado anterior por 6 y asi sucesivamente, guardando
el resultado anterior para el cilculo siguiente (procedi-
miento inductivo).

dad 2) atiende a los siguientes items
previstos en la planificacién: compren-
sion de una definicién, utilizacién del
resultado anterior para obtener el actual
(recurrencia), utilizacién de un algorit-
mo (con o sin calculadora) y optimiza-
ci6én del uso de la calculadora.

Actividad 2

Se define m/ (m factorial), como el producto de los m pri-
meros nimeros naturales, esto es:

ml=123 .. m-1}m
Calcular el factorial de 5, de 6, de 7, y asf hasta 20
Nota: por supuesto, puedes usar la calculadora, pero cui-
dado después de 13! [se pide el resultado exacto).

Actividad 3

5Qué dia viniste al mundo?

Nota: en general los afios tiene 365 dias, pero la Tierra
tarda 365 dias y algo mas de un cuarto de dia en dar una
vuelta en su érbita alrededor del Sol, para que el clima siga
coincidiendo con el calendario, cada cuatro afios se agre-
ga un dia, el 29 de febrero {a los afios a los que se les
agrega un dia se les denomina bisiestos). Pero con esta
correccién no es suficiente y se van acumulando algunos
minutos de mas, por ello los afios seculares {principio de
siglo) son bisiestos sélo si son divisibles por 400 (1700 no
lo es y 2000 si); y un afio no secular es bisiesto si es divi-
sible por 4 (por ejemplo 1992).

Actividad 4

3Qué dia de la semana fue el 25 de mayo de 18102

Figura 4

Resolucién 2

Se realiza el cdlculo directamente con la tecla correspon-
diente de la calculadora.

Resolucién 3

Se calculan los factoriales pedidos, repitiendo en cada
caso todas las multiplicaciones (procedimiento no inducti-

vo). Este tipo de resolucién fue realizada en algunos
casos con calculadora y en otros haciendo las cuen-
tas con ldpiz y papel.

En el momento de la puesta en comin la coordina-
dora anota, en la pizarra, los resultados correspon-
dientes a cada factorial, seglin van dictando los alum-
nos. A partir de cierto nimero los resultados dejan de
coincidir, frente a lo que se concluye que la dificul-
tad comienza cuando el resultado aparece en la cal-
culadora en notacién cientifica (a partir del factorial
de 12, 13, 14 o 15, segin la calculadora).

Al tratar esta dificultad observamos distintas maneras
de afrontar la tarea: algunos alumnos se quedan con
los resultados de la calculadora como definitivos,
mientras que otros buscan una estrategia que les per-
mita obtener los resultados exactos. Entre éstos se
diferencian los que abandonan el uso de la calcula-
dora para realizar las multiplicaciones sin ella y los
que aceptan la «dificultad» buscando un modo de
resolverla con calculadora.

Describimos el procedimiento que da continuidad a
las resoluciones realizadas por los alumnos que deci-
den continuar con el cilculo exacto:

Resolucién 4

Por ejemplo, para el caso 13!, se divide el factorial de
12 (cuyas dos altimas cifras son 0) por 100, se multi-
plica por 13 y luego por 100. En 15! aparece una
segunda dificultad (donde un nuevo redondeo no
puede ser salvado con el método anterior); aqui se
divide el factorial anterior (calculado exactamente)
por una potencia de 10 adecuada (en este caso
100000), multiplicando luego por 15 la parte entera
por un lado y la decimal por otro; ambas se multipli-



can por la misma potencia de 10 utilizada anteriormente y
se suman. Es decir:

14! = 87178291200
dividiendo por 100000 y separando parte entera y decimal:
871782 y 0,91200
multiplicando cada nimero por 15 obtenemos:
13076730 y 13,68
multiplicando cada uno por 100000:
1307673000000 y 1368000
sumando estos Gltimos:

15! = 1307674368000

Conclusiones del Problema 2

En un comienzo aparecen dos tipos de procedimientos:
inductivo y de reiteracién de operaciones desde el co-
mienzo (no inductivo). En algunos casos fueron realizados
con calculadora y en otros haciendo las cuentas con lapiz

v papel.
En la puesta en comln se genera una instancia grupal

que genera la necesidad de completar los cilculos de
manera exacta.

En varios alumnos observamos un fuerte rechazo a reali-
zar cdlculos que impliquen grandes cifras, dejando en
muchos casos los resultados como aparecian en la calcu-
ladora (a pesar de saber que no son exactos).

Entre los estudiantes que optaron por realizar los cdlculos
con ldpiz y papel se valor6 la economia de esfuerzo que
representa utilizar el resultado anterior para calcular el
nuevo factorial (recurrencia).

Por altimo un grupo de alumnos se centr6 en la bisque-
da de una estrategia que permitiera utilizar la calculadora
con fines a realizar el calculo exacto cuando el problema
lo requirié.

En todos los casos la definicion fue comprendida y acep-
tada como tal.

Problema 3 (Actividad 3)

La actividad (figura 4, actividad 3)atiende principalmente
a los ftems: organizacién de un conteo y adecuacién de
conceptos a la resolucién de problemas (divisién y con-
gruencias).

Resolucién 1

Se calculan los dias transcurridos desde el nacimiento
de la siguiente manera: a la edad multiplicada por 365

En varios
alumnos
observamos
un fuerte rechazo
a realizar cdlculos
que impliquen
grandes cifras,
dejando
en muchos casos
los resultados
como aparecian
en la calculadora
(a pesar de saber
que no son
exactos).

se suma el nimero de bisiestos (que

se cuentan mencionindolos uno por
uno, desde el tltimo cumpleafos
hacia atrds), para luego contar los dias
desde el dltimo cumpleafios hasta el
presente. El nimero obtenido se divi-
de por 7, poniendo a consideracién el
resto. En los casos en que éste resultd
distinto de cero, se generdé la incerti-
dumbre de qué debia hacerse: avanzar
o retroceder en los dias de la semana
a partir del dia en que se realizd el
calculo. Para resolverla, se decide rea-
lizar el cdlculo con una fecha cercana,
observando entonces que se debe
retroceder.

Resolucién 2

Se averigua qué dia de la semana fue el
primero de enero del afio en cuestién,
realizindose el conteo de dias de mane-
ra similar a la descripta en la Resolucién
1 (teniendo en cuenta que el primero de
enero del afio en curso fue lunes), con
la diferencia de que el ntmero de
bisiestos se obtiene dividiendo por cua-
tro el total de afios transcurridos y que-
dandose con la parte entera. Al dividir
el total de dias por 7, se descarta la
parte entera y se multiplica por 7 la
parte decimal obteniendo el nimero de
dias de la semana que debe retroce-
der?, jsavanzar? (se pone de manifiesto
esta duda) para llegar al resultado, la
que se resuelve en forma similar que en
la Resolucion 1.

Vale aclarar que en uno de los casos el
resto fue cero (1), con lo que el estu-
diante concluyé facilmente que nacié
un dia de la semana coincidente con el
dia en que se realizo el cilculo.

Resolucién 3

Se cuentan los bisiestos mencionindo-
los uno por uno. Luego, dividiendo 365
por 7, se observa que el resto es uno y
entonces cada afio corre el cumpleafios
un dia de la semana, salvo en el caso de
los bisiestos en que el corrimiento es de
dos dias de la semana. Entonces se
suma el nimero de bisiestos a la edad y



se divide por 7. Teniendo en cuenta el
dfa de la semana del dltimo cumplea-
‘fkiyos, se retrocede tantos dias de la sema-
na como el resto obtenido.

Resolucién 4

Se usa, sin ninglGn tipo de cuestiona-
miento, el hecho conocido de que
generalmente las fechas se corren
(avanzan) 1 dia por afio. A partir de
esto se concluye que los afios bisies-
tos corren las fechas posteriores al
mes de febrero, 2 dias de la semana
por afio.

4.1 A partir del dia del cumpleafios
del afio en curso, se retrocede uno
por afio normal y cuando se
encuentra un bisiesto se retrocede
dos, de esta manera hasta llegar al
afio de nacimiento. Este procedi-
miento es realizado por algunos
estudiantes en forma mental y por
otros apoyandose en un grifico en
el que se anotan los afios ordena-
dos sobre una recta, marcando
con color los bisiestos, y comen-
zando por el que se corresponde
con el afio en curso, se menciona
sobre cada afio el dia de la sema-
na correspondiente (jueves, miér-
coles, martes,...).

Se tiene conocimiento del dia de la
semana en que nacié y se avanza
uno por afio comin y dos por afio
bisiesto hasta llegar al actual, com-
probando que coincide con el
calendario. Esto es tomado como
una confirmacién del dato que ya
se poseia,

Se suma a los afios que se cum-
plen en el afio en curso el ntme-
ro de bisiestos transcurridos desde
el nacimiento. A dicha suma se le
restan los dias correspondientes al
total de semanas enteras que
«entran» en ella (catorce o veintiin
dias). Por dltimo se retrocede
mencionando queves, miércoles,
martes,...» tantos dias de la sema-
na como lo indica la diferencia
obtenida.

Frente a este
problema
observamos
dos modos

de encuadrarlo:
uno en

un contexto
aritmetico

(la congruencia
modulo siete
y la congruencia
modulo cuatro)
y el otro,
utilizando
directamente
conocimientos
de experiencia
cotidiana
(los avios «corren»
un dia o dos
a la semana).

Conclusiones del Problema 3

En general la actividad provocé mucho interés.

Los procedimientos utilizados descritos en forma global, se
dividieron en dos:

e Utlizar el hecho de que los dias de la semana se
cuentan segiin una congruencia médulo siete, algunos
lo aplican al total de dias transcurridos y otros prime-
ro a los 365 dias que tiene el afio (365 =, 1) y luego
a la cantidad total de dias «excedentes» (uno por afio
de vida = edad, mis uno por cada bisiesto).

e Sabiendo que los dias de la semana se corren dos
dias o un dia segin que el afio sea o no bisiesto, se
consideran los aflos para realizar una mencién regre-
siva de los dias de la semana recorriendo los afios
correspondientes. De los que eligieron este procedi-
miento, algunos realizaron la cuenta regresiva con el
total de dfas y otros quitaron un mdaltiplo de siete
adecuado para realizarla luego con un namero de
dias menor que siete.

Frente a este problema observamos dos modos de
encuadrarlo: uno en un contexto aritmético (la con-
gruencia modulo siete y la congruencia médulo cuatro)
y el otro, utilizando directamente conocimientos de
experiencia cotidiana (los afios «corren» un dia o dos a
la semana).

En este problema (probablemente por tratarse de algo
muy personalizado), se evidenci6 la influencia de la expe-
riencia individual en la elaboracidén de estrategias para
resolverlo.

Problema 4 [(Actividad 4)

Como en el problema 3, éste que ahora nos ocupa (figu-
ra 4, actividad 4), atiende a los items organizacién de un
conteo y adecuacién de conceptos a la resolucién de pro-
blemas, pero con el fin de generar la necesidad de elabo-
rar una estrategia mis general, se agrega una nueva difi-
cultad con respecto al anterior: realizar el calculo para una
fecha mas lejana.

Resolucién 1

Como en la Resolucién 4 del problema descrito anterior-
mente se usa, sin ningln tipo de cuestionamiento, el
hecho de que las fechas se corren (avanzan) dos dias o un
dia por afio segiin éste sea o no bisiesto. En este punto se
continta de la siguiente manera:

1.1 Se escriben los afios en forma de columna, desde el
actual hasta 1810, luego se coloca al costado de cada



uno el dia de la semana en que «ayd» la fecha patria
ese aflo, comenzando por el presente y retocediendo
uno si el afio no es bisiesto y dos si lo es, teniendo en
cuenta que 1900 no fue bisiesto, se llega a que el 25
de mayo de 1810 fue viernes. En algunos casos, hay
un intento de buscar alguna regularidad cada 10 afios
pero es abandonada.

1.2 Se cuentan, uno por uno, los afios bisiestos; a este
nimero se suman los afios trascurridos desde 1810
hasta el actual, se resta 1 por 1900 y luego, a partir
del dia de la semana en que cayé el 25 de mayo del
afio en curso, se retrocede la cantidad de dias

encontrada.

Resolucién 2

Dividiendo 365 por 7, se observa que el resto es uno y
entonces cada afio corre las fechas un dia de la semana,
salvo en el caso de los bisiestos en que el corrimiento es
de dos difas de la semana. Se busca el bisiesto mds cerca-
no al 1810 (1812), se calcula cudntos afios han trascurri-
do desde 1812 al presente (restando), se lo divide por
cuatro (aclarando que asi se estd contando uno menos,
pero que se compensa con 1900 que fue contado pero no
es bisiesto). Luego al nimero de afios transcurridos desde
1810 se le suma el ntmero de bisiestos, se divide por 7 y
se retrocede un nimero de dfas de la semana igual al
resto obtenido.

Conclusiones del Problema 4

Como en el caso anterior y a pesar de la dificultad intro-
ducida, volvemos a encontrar esencialmente dos procedi-
mientos andlogos a los realizados en el mismo, salvo en
un caso que comienza a contar del primer bisiesto (1812)
y tienen en cuenta (para restarlo) que 1900 no lo es.

S6lo algunos alumnos que en la bisqueda del dia de su
nacimiento realizaron un conteo exhaustivo, modificaron
su estrategia usando esta vez el concepto de congruencia.

Conclusiones

Del analisis de todos los registros (de los que sélo hemos
dado 4 ejemplos) surge que, si bien los alumnos la mayo-
ria de las veces resolvieron las actividades aprovechando
los recursos propuestos, en otras, sirvieron de dispara-
dores para la utilizacién y discusién de estrategias distin-
tas a las propuestas, incluyendo algunas de indole neta-
mente geométrica,

La modalidad
de taller
dio lugar a que
los estudiantes
consensuaran
distintos
procedimientos,
apareciendo
algunos
mu) creativos
y permitiendo
el intercambio
Yy adecuacion
70 s6lo
de conocimientos
sino también
de la propia
experiencia.
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La modalidad de taller dio lugar a que
los estudiantes consensuaran distintos
procedimientos, apareciendo algunos
muy creativos y permitiendo el inter-
cambio y adecuacién no s6élo de
conocimientos sino también de la
propia experiencia. Asimismo este
intercambio mostré la necesidad de
manejar un lenguaje adecuado o cédi-
gos propios de la Matematica, dando-
le significado a procedimientos del
método matematico.

Durante la realizacién de los talleres se
puso en evidencia que la teoria de
nameros es realmente un tema muy rico
en posibilidades para introducir a los
estudiantes en la metodologia de traba-
jo matematico.
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